
Vorbereitungskurs Finanzbuchhaltung  Pretest_Lösungsschlüssel 

Departement Wirtschaft 1 OST – Ostschweizer Fachhochschule 

 
 

 
 
 
 

Pretest  
zur Vorabklärung der Teilnahme am 

Vorbereitungskurs Finanzbuchhaltung 
 

Lösungsschlüssel 
 

 
 
 Prüfungsform: closed book 
 Verfügbare Zeit: 75 Minuten 
 Hilfsmittel: Taschenrechner 
 Prüfungsaufbau: 

Aufgabe Inhalt Maximale 
Punkte 

Erreichte 
Punkte 

Aufgabe 1 Bilanz und Erfolgsrechnung 10  

Aufgabe 2 Diverse Buchungssätze 63  

Aufgabe 3 Warenkonten 14  

Aufgabe 4 Stille Reserven 13  

Total  100  
 
 

Vorgehenshinweise 
 

 Beenden Sie den Pretest spätestens nach 75 Minuten und korrigieren Sie Ihren 
eigenen Test selbständig mithilfe des Lösungsschlüssels. Verteilen Sie die Punkte 
gemäss Angaben im Lösungsschlüssel. Es dürfen pro Teilaufgabe keine halben 
Punkte verteilt werden, sondern pro Teilaufgabe entweder die Maximalpunktzahl 
(z.B. 1 oder 2) oder sonst 0. 

 Übertragen Sie die Totalpunkte pro Aufgabe in die obere Tabelle und berechnen Sie 
die Gesamtpunktzahl für Ihren Pretest. 

 Falls Sie weniger als 60 Punkte erreicht haben, empfehlen wir Ihnen den Besuch 
des Vorbereitungskurses Finanzbuchhaltung dringend! Dieser Vorbereitungskurs 
vermittelt die nötigen Grundlagen, damit Sie dem Unterricht im Finanziellen 
Rechnungswesen der Assessmentstufe folgen können. 
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Aufgabe 1: Bilanz und Erfolgsrechnung (10 Punkte) 
 

(Beträge in TCHF) 
 
a) Umlaufvermögen: 220 (1 Punkt) 
b) Immaterielles Anlagevermögen: 14 (1 Punkt) 
c) Kurzfristiges Fremdkapital: 100 (1 Punkt) 
d) Gesamtes Fremdkapital: 300 (1 Punkt) 
e) Gesamtes Eigenkapital: 200 (1 Punkt) 
f) Anzahl Aktien: 25‘000 (1 Punkt) 
g) Reingewinn: 30 (1 Punkt) 
h) Bruttogewinn: 480 (1 Punkt) 
i) EBIT = Betriebsgewinn vor Zinsen und Steuern: 52 (2 Punkte) 
 
 
 

Aufgabe 2: Diverse Buchungssätze (63 Punkte) 
 
Generelle Hinweise:  
 
 Es gibt für den Buchungssatz nur dann einen Punkt, wenn beide Konten und auch die 

Reihenfolge korrekt sind. Halbe Punkte können NICHT vergeben werden. 
 

 Es sind in Ihren Lösungen jeweils sowohl die alten als auch die neuen (gemäss KMU-
Kontenrahmen) Kontenbezeichnungen als richtig zu markieren (z.B. Debitoren = 
Forderungen aus LL = FLL; Delkredere = Wertberichtigung Forderungen (FLL); TA = 
aktive Rechnungsabgrenzung = ARA; Kreditoren = Verbindlichkeiten aus LL = VLL) 

 
 
 
Geschäftsverkehr während des Jahres (48 Punkte): 
 
a) Mobiliar / VLL (1 Punkt) 1‘500 
 
b) Ka / Post (1 Punkt) 7‘000 
 
c) FLL / Verkaufsertrag oder ähnlich (1 Punkt)     25‘000 (1 Punkt) 
 FLL / Umsatzsteuer oder Kred MWST (1 Punkt)     2‘000 (kein Punkt für Betrag, da 

Folgeberechnung) 
 
d) Darlehen / Po (1 Punkt) 25‘000 
 Zins- oder Finanzaufwand / Po (1 Punkt)     1‘000 (kein Punkt, da trivial) 
 
e) Rohmaterialaufwand oder –einkauf / VLL (1 Punkt)     7‘500 (1 Punkt) 
 Vorsteuer / VLL (1 Punkt)    600 (kein Punkt für Betrag, da Folgeberechnung) 
 
f) FLL / Verkaufsertrag oder ähnlich (1 Punkt)     6‘000 (1 Punkt) 
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g) Maschinen / VLL (1 Punkt) 20‘000 
 Vorsteuer / VLL (1 Punkt)    1‘600 (1 Punkt) 
 
h) Wertschriften / Bank (1 Punkt)    61‘200 (1 Punkt) 
 Wertschriftenaufwand oder Finanzaufwand / Bank (1 Punkt) 300 
 Wertschriftenertrag oder Finanzertrag / Bank (1 Punkt)    2‘250 (1 Punkt) 
 
i) VLL / Maschinen (1 Punkt)  400 (1 Punkt) 
 VLL / Vorsteuer (1 Punkt)   32 (1 Punkt) 
 VLL / Bank (1 Punkt)   21‘168 (1 Punkt) 
 
j) Verkaufsertrag oder ähnlich / FLL  (1 Punkt)   600 (1 Punkt) 
 Ba / FLL  (1 Punkt)    5‘490 (1 Punkt) 
 FLL  / Verkaufsertrag oder Kursdifferenz (1 Punkt)  90 (1 Punkt) 
 
k) Ba / Wertschriftenertrag oder Finanzertrag (1 Punkt)   1‘950 (1 Punkt) 
 Debitor Vst / Wertschriftenertrag oder Finanzertrag (1 Punkt)  1‘050 (kein Punkt für 

Betrag, da Folgeberechnung) 
 
l) Privat F / Bank (1 Punkt)  240 
 
m) Po / FLL (1 Punkt)     4‘400 (1 Punkt) 
 Forderungsverluste / FLL (1 Punkt)  17‘600 (kein Punkt für Betrag, da Folgeberechnung) 
 
n) Lohnaufwand / Privat F (1 Punkt)  6‘000 
 Lohnaufwand / Privat A (1 Punkt)  6‘000 
 
o) Rst / Po (1 Punkt)   10‘000 
 Rst / a.o. Ertrag (1 Punkt)  2‘000  
 
p) Wertberichtigung Maschine / Maschine (1 Punkt)   65‘000 (1 Punkt) 
 Kassa / Maschine (1 Punkt)   15‘000                                            Variante:  Ka / Masch 10‘000 
 Maschine / a.o. Ertrag oder ähnlich (1 Punkt)   5‘000 (1 Punkt)   Variante: Ka / a.o. Ertrag 5‘000 
 
 
 
 
Geschäftsfälle beim Jahresabschluss (15 Punkte): 
 
q) Abschreibungen / WB Maschinen (1 Punkt)   50‘000 (1 Punkte) 

Abschreibungen / Fahrzeuge (1 Punkt)   14‘400 (2 Punkte, da schwierig) 
 
r) Umsatzsteuer oder Kred. MWST / Vorsteuer (1 Punkt) 33‘000 
 Umsatzsteuer oder Kred. MWST / Ba (1 Punkt)   157‘000 (1 Punkt)    
 
s) Forderungsverluste / WB FLL (1 Punkt)   5‘000 (1 Punkt) 
 
t) Verkaufsertrag oder Rückstellungsaufwand / Rückstellungen (1 Punkt)  200‘000 
 
u) ARA / Wertschriftenertrag oder Finanzertrag (1 Punkt)   1‘500 (1 Punkt) 
 
v) Rohmaterialaufwand / Rohmateriallager (1 Punkt)   40‘000  

Vorräte unfertige/fertige Erzeug. / Bestandesdifferenz unfert/fert Erzeugn (1 Punkt) 20‘000 
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Aufgabe 3: Warenkonten (14 Punkte) 
 
a) 90‘000 (2 Punkte) 
 
b) Lagerzunahme (1 Punkt) 1‘200 (1 Punkt)  
 
c1) Aufwand- bzw. Ertragsminderungen wie Rabatte, Skonti oder Warenrückgaben (2 Punkte) 
c2) Lagerabnahme (2 Punkte) 
c3) Warenaufwand = 1‘470 (2 Punkte) 
c4) Nettoerlös = 2‘500 (2 Punkte) 
c5) Bruttogewinn = 1‘030 (2 Punkte) 
 
 
 

Aufgabe 4: Stille Reserven (13 Punkte) 
 
a) 3 (1 Punkt) 
 
b) -1 (1 Punkt)         Auflösung von stillen Reserven (1 Punkt)  
 
c) 120 (1 Punkt) 
 
d) +10 (1 Punkt)         Warenaufwand um 10 tiefer in interner ER  1‘760 (1 Punkt)  
 
e) 1‘750 (1 Punkt)      Abschreibungen um 50 höher in interner ER  350 (1 Punkt) 
 
f) 80 (1 Punkt) 
 
g) 10 (1 Punkt)         Bildung von stillen Reserven (1 Punkt)  
 
h) 39 (Auflösung von 31 stillen Reserven  70 – 31) (2 Punkte) 
 
 


	100
	Total

